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重庆新东方优能中学高中数学教研组

2015年重庆市高考数学理科试卷真题答案及解析
新东方重庆学校数学教研组
一、单选题

（1）已知集合
[image: image430.png]


则                         (        )
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[image: image7.wmf]B
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【答案】
[image: image10.wmf]D


【解析】集合
[image: image11.wmf]B

的元素
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，但是集合
[image: image13.wmf]A

的元素
[image: image14.wmf]B
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，所以
[image: image15.wmf]B

是
[image: image16.wmf]A

的真子集。
【点评】本题旨在考查集合与集合的关系，此题属简单题。
（2）在等差数列
[image: image17.wmf]}
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则
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【答案】
[image: image24.wmf]B


【解析】根据题意知：
[image: image25.wmf]d
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【点评】此题旨在考查等差数列的性质
[image: image28.wmf]d
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的公式，但做此题需要考生细心，此题属

        简单题。
（3）重庆市
[image: image29.wmf]2013

年各月的平均气温
[image: image30.wmf])
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数据的茎叶图如下：则这组数据的中位数是  (       )
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[image: image35.wmf]23


【答案】
[image: image36.wmf]B

  
【解析】根据茎叶图的显示易知中位数为
[image: image37.wmf]20

.
【点评】此题考查了茎叶图和中位数定义，属于简单题.
（4）
[image: image38.wmf]”
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   C.必要而不充分条件                    D.既不充分也不必要条件

【答案】
[image: image40.wmf]B


【解析】因为
[image: image41.wmf]1
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，所以
[image: image42.wmf]3
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【点评】此题考查了对数函数的应用以及结合命题关系，此题在过去高考及模拟中屡次出现，属于

        简单题.

（5）某几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积为                          [image: image43.png]g
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【答案】
[image: image48.wmf]A


【解析】由三视图容易看出，原图是一个半圆柱体和椎体，半圆柱体的底面圆半径为
[image: image49.wmf]1

，长为
[image: image50.wmf]2

，得

        知体积为
[image: image51.wmf]p

，易知椎体的体积为
[image: image52.wmf]3
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.
【点评】此题考查了三视图，另外考查了几何体的体积计算，属于简单题.

（6）若非零向量
[image: image53.wmf]b
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【答案】
[image: image62.wmf]A


【解析】设
[image: image63.wmf]a

与
[image: image64.wmf]b

的夹角为
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，根据题知
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【点评】此题考查了向量的运算以及向量的性质，此题为简单题.
[image: image426.jpg]


（7）执行如图所示的程序框图，若输出
[image: image74.wmf]k

的值为
[image: image75.wmf]8

，则判断框内

可填入的条件是                      (            )
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【答案】
[image: image80.wmf]C


【解析】第一次：
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        第三次：
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【点评】本题考查了程序框图的循环结构，只要考生冷静下来按照程序框图计算即可得出答案，属

        简单题.

（8）已知直线
[image: image86.wmf])
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的对称轴，过点
[image: image88.wmf])
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   作圆
[image: image89.wmf]C

的一条切线，切点为
[image: image90.wmf]B

，则
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【答案】
[image: image96.wmf]A


【解析】易知圆的标准方程
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)

1

(

)

2

(

:

2

2

=

-

+

-

y

x

C

，圆心
[image: image98.wmf]O

为
[image: image99.wmf])

1

,

2

(

 又因为直线

        
[image: image100.wmf]0

1

:

=

-

+

ay

x

l

是圆的对称轴，则该直线一定经过圆心，得知
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[image: image102.wmf]AB

直线与圆相切，则
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【点评】此题考查了圆的位置关系，是一道典型的解析几何题，此题难度不大，属于简单题.
（9）若
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【答案】
[image: image113.wmf]C


【解析】根据诱导公式
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，分子分母同时除以
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【点评】该题考查了诱导公式的灵活运用以及和差化积公式，难度适中。
（10）设双曲线
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的右焦点为
[image: image119.wmf]F

，右定点为
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，过
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[image: image127.wmf]D

到直线
[image: image128.wmf]BC

的

    距离小于
[image: image129.wmf]2

2

b

a

a

+

+

，则该双曲线的渐近线斜率的取值范围是              (       )
      A.
[image: image130.wmf])

1

,

0

(

)

0

,

1

(

È

-

                    B.
[image: image131.wmf])

,

1

(

)

1

,

(

+¥

È

-

-¥

    

      C.
[image: image132.wmf])

2

,

0

(

)

0

,

2

(

È

-

                D.
[image: image133.wmf])

,

2

(

)

2

,

(

+¥

È

-

-¥


【答案】
[image: image134.wmf]A


【解析】根据题意知点D一定在x轴上，所以点到直线BC的距离为
[image: image135.wmf]DF

，由图知
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【点评】该题考查了圆锥曲线的性质，以及解析几何的三垂线定理，难度适中。
二：填空题

（11）设复数
[image: image144.wmf])
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【解析】由题易得
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【点评】此题主要考查复数的模的运算，属于简单题型。

（12）
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的系数是          （用数字作答）。
【答案】
[image: image152.wmf]2
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【解析】由二项式的定理设
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当
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【点评】此题主要考查二项式系数的应用，属于简单题型。

（13）在
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【答案】
[image: image162.wmf]6


【解析】
[image: image427.png](2)



如图，由正弦定理易得
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【点评】此题主要考查解三角形的正余弦定理应用，此类题过去会出现在高考题的解答题中，属于

        中档题题型。

[image: image428.png]


考生注意：（14）、（15）、（16）三题为选做题，请从中选两题作答。若三题全做，则按前两题给分。
（14）如题（14）图，圆
[image: image180.wmf]O

的弦
[image: image181.wmf]CD
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相交于点
[image: image182.wmf]E

，则过点
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【答案】2
【解析】由切割线定理的
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[image: image197.wmf]2

=

EB

。
【点评】此题主要考查切割线定理，属于简单题型。
（15）已知直线
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的参数方程
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[image: image200.wmf]x
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[image: image201.wmf]C

的极坐标方程为
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[image: image204.wmf]C

的交点的极坐标为             。
【答案】
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【解析】由直线
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的参数方程
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为参数），得直线方程为
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①；由
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得
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，故
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易得交点坐标
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。较易得交点的极坐标为
[image: image214.wmf])
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【点评】此题主要考查参数方程的化简，直角坐标系与极坐标的转化，属于中等题型。
（16）若函数
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的最小值为5，则实数
[image: image216.wmf]a

=           。
【答案】-6 或 4
【解析】第一种分类：当
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时，端点值为
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（1）当
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（2）当
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（3）当
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；
如图所示：

[image: image225.png]OV




由图易知：
[image: image226.wmf]5
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，解得
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 ，即
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第二种分类：当
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 时，端点值为
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（1）当
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（2）当
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（3）当
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如图所示：
由图易知：
[image: image238.wmf]5
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 ，解得
[image: image239.wmf]4

=

a

或
[image: image240.wmf]6
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（舍），即
[image: image241.wmf]4
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综上所述：
[image: image242.wmf]6
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【点评】此题主要考察了绝对值不等式的分类讨论，属于中档题型。
三、解答题
（17）（本小题满分13分，（1）小问5分，（2）小问8分）
     端午节吃粽子是我国的传统习俗。设一盘中装有10个粽子，其中豆沙粽2个，肉粽3个，

白粽5个，这3种粽子的外观完全相同。从中任意选取3个。
（1） 求三种粽子各取到1个的概率；
（2） 设
[image: image243.wmf]X

表示取到豆沙粽个数，求
[image: image244.wmf]X

的分布列与数学期望。
【解析】（1）令A表示事件“三个粽子各取到1个”，则古典概型的概率计算公式有

            
[image: image245.wmf]111
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。
        （2）
[image: image246.wmf]X

的可能取值为0，1，2，且
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综上知
[image: image250.wmf]X

的分布列为
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故 
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（个）
【点评】考察了古典概型的概率以及分布列，属于简单题型.
（18）（本小题满分13分，（1）小问7分，（2）小问6分）
  已知函数
[image: image256.wmf]x
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 （1）求
[image: image257.wmf])
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 的最小周期和最大值；
 （2）讨论
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在
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上的单调性。
【解析】（1）
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[image: image261.wmf]1333
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.
     因此
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的最小正周期为
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，最小值为
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（2）由条件可知：
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 当
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，从而
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，那么
[image: image270.wmf]3
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的值域为
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，故
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上的值域是
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.
【点评】考察了三角函数的恒等变换以及三角函数的图像性质，属于简单题型.
（19）（本小题满分13分，（1）小问4分，（2）小问9分）
  如题（19）图，三棱锥
[image: image275.wmf]ABC
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,
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[image: image279.wmf]E
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分别为线段
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上的点，且
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。
（1）证明：
[image: image282.wmf]^

DE

平面
[image: image283.wmf]PCD

;
（2）求二面角
[image: image284.wmf]C
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的余弦值。

【解析】（1） 证明：由
[image: image285.wmf]^

PC

平面ABC，
[image: image286.wmf]Ì
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平面ABC，故
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      由
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得
[image: image289.wmf]CDE
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为等腰直角三角形，故
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      由
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，DE垂直于平面PCD内两条相交直线，故
[image: image292.wmf]^
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     （2）解：由（1）知，
[image: image293.wmf]CDE
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为等腰直角三角形，
[image: image294.wmf]4
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     F，易知DF=FC=FE=1，又已知EB=1，故FB=2.
     由
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的方向为x轴，y轴，z轴的正方向建立空间直角坐标系，
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     设平面PAD的法向量为
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，由
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，  故可取
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。由（1）可知
[image: image305.wmf]^

DE

平面PCD，故平面PCD的法
向量
[image: image306.wmf]2
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可取为
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，即
[image: image308.wmf])

0

,

1

,

1

(

2

-

=

n

从而法向量
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，故所求二面角A-PD-C的余弦值为
[image: image311.wmf]6
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【点评】第一问主要考察了线面垂直的应用，属于简单题。第二问考察二面角的求法以及空间向量

        建系的细节，属于常考题型.
（20）（本小题满分12分，（1）小问7分，（2）小问5分）
设函数
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(1)若
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在
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的值，并求此时曲线
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在
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上为减函数，求
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的取值范围。
【解析】（1）对
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        因为
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        在点
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        由
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【点评】第一问主要考察了导数的几何意义，导数的求导公式以及极值问题，属于简单题型。第二

        问属于主要考察了倒数的求导公式以及单调性的应用，是高考常考题型，属于简单题型.
（21）（本小题满分12分，（1）小问5分，（2）小问7分）
   如题（21）图，椭圆
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【解析】（1）由椭圆的定义
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     设椭圆的半焦距为
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（2）如答（21）图，由椭圆的定义，
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【点评】第一问主要考察了椭圆的定义与性质，第二问考察解析几何数形结合的应用，属于中档题.

（22）（本小题满分12分，（1）小问4分，（2）小问8分）
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【解析】（1）由
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    另一方面，由上已证的不等式知
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      综上所述：
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【点评】此题考查“数列递推”求通项。数列的归纳与放缩法主要考察了学生的灵便能力，此题属

        于难度较高的题型.
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